
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung 
der Gemeindevertretung (Gemeinde Rade b. Rendsburg) am Dienstag, 5. März 2013, 

im Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße in 24790 Rade bei Rendsburg 
 

 
 Bürgermeister  
 Hans Stephan Lütje  
   
 1. stellv. Bürgermeister  
 Bernd Schmidt  
   
 2. stellv. Bürgermeister  
 Walter Köke  
   
 Gemeindevertreter/innen  
 Ursel Kemper  
 Carsten Kühl  
 Manuela Schulz  
 Armin Hefner  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 bürgerliche Mitglieder  
 Karen Ritter  
 Henning Gens  
 Hans Frahm  
   
 Amtsvorsteher  
 Raimer Kläschen  
   
 Protokollführer  
 Dirk Hirsch  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Dirk Hirsch  
 
 c) entschuldigt:  
 
 Sönke Staven 

Annet Wobser 
 

 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 21.02.2013 form- 
und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde 
der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:15 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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werden keine Einwendungen erhoben. Herr Lütje stellt weiterhin fest, dass die Gemeinde-
vertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
T A G E S O R D N U N G : 
 
Öffentlicher Teil  
1. Beschlussfassung über die Tagesordnung  

2. Einwohnerfragestunde  

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.11.2012  

4. Beratung und Beschlussfassung über die 4. Änderungssatzung 
zur Hauptsatzung der Gemeinde Rade bei Rendsburg 

GV6-1/2013 

5. Sachstandsbericht zur Verbreiterung der Straße "Ochsenkoppel" GV6-3/2013 

6. Sachstandsbericht über die Verbesserung der 
Breitbandversorgung 

 

7. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

8. Verschiedenes  

   

Nicht öffentlicher Teil  
9. Beratung und Beschlussfassung über das gemeindliche Ein-

vernehmen zu einem Bauvorbescheidsantrag für die Errichtung 
eines Altenteilerhauses 

GV6-2/2013 

 
 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung   
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, den bisherigen TOP 5 „Beratung und Beschlussfassung 
über das gemeindliche Einvernehmen zu einem Bauvorbescheidsantrag für die Errichtung 
eines Altenteilerhauses“ in nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln, da berechtigte Interessen 
Einzelner dies erfordern. 
 
Ferner wird die Durchführung der Sitzung mit der vorstehenden, geänderten Tagesordnung 
beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Einwohnerfragestunde   
 
Aus den Reihen der Zuhörer ergeht der Hinweis, dass die Straße „Grüner Weg“ aufgrund 
vorangegangener intensiver Nutzung bei Tauwetter kaum befahrbar ist. Bürgermeister Lütje 
wird sich der  Angelegenheit annehmen und mit den Verursachern eine Wiederherstellung 
des Weges veranlassen. 
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TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 29.11.2012   
 
Beschluss:  
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 29.11.2012 
erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 4.: Beratung und Beschlussfassung über die 4. Änderungssatzung zur 

Hauptsatzung der Gemeinde Rade bei Rendsburg   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegte 4. Satzung zur Änderung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Rade bei Rendsburg, Kreis Rendsburg-Eckernförde. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 5.: Sachstandsbericht zur Verbreiterung der Straße "Ochsenkoppel"   
 
Bürgermeister Lütje erläutert den Sachverhalt. 
Zur Zeit steht noch der Zuwendungsbescheid des Landesamtes für Landwirtschaft, Umwelt 
und ländliche Räume Schleswig-Holstein (LLUR) aus. Dieser wurde Ende des vergangenen 
Jahres beantragt; nach vorläufiger Prüfung hat das LLUR eine Beurteilung der Tragfähigkeit 
der bestehenden Straße, eine detaillierte Erläuterung der Asphalt-Flickarbeiten und ein 
landschaftspflegerisches Gutachten zu den erforderlichen Ausgleichsmaßnahmen 
angefordert. Es wird kurzfristig mit einem positiven Bescheid gerechnet. Die Baumaßnahme 
soll anschließend ausgeschrieben und in den Sommermonaten durchgeführt werden. 
 
 
TOP 6.: Sachstandsbericht über die Verbesserung der Breitbandversorgung   
 
Herr Hirsch berichtet über den aktuellen Sachstand. 
Der Breitbandzweckverband wird voraussichtlich in den kommenden Wochen den Zuschlag 
für den Bau eines Glasfasernetzes erteilen. Sobald dies erfolgt ist, wird die konkrete 
Vermarktung in den Gemeinden beginnen. Parallel hierzu beabsichtigt die Deutsche 
Telekom das vorhandene Netz zu ertüchtigen, um eine Verbesserung der 
Breitbandversorgung zu erreichen. Hierzu sind in diesem Jahr entsprechende 
Tiefbauarbeiten in der Gemeinde geplant. 
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TOP 7.: Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   

 
Bürgermeister Lütje berichtet von einem Gespräch mit Frau Schreiber hinsichtlich der Rader 
Insel. 
 
Frau Schulz berichtet, dass das diesjährige Osterfeuer am 30. März 2013 um 18.30 Uhr 
stattfindet. 
 
 
TOP 8.: Verschiedenes   
 
Herr Köke berichtet über Hinweise der Bürger aus der Gemeinde: 
Die Straßen werden nach wie vor mit schwerem landwirtschaftlichen Fahrzeugen befahren, 
obwohl diese nicht dafür ausgelegt sind. Langfristig muss eine Lösung gefunden werden. Es 
soll eine Prüfung durch die Verwaltung erfolgen, ob eine Tonnenbegrenzung möglich ist. 
Bürgermeister Lütje regt an, diese Thematik im Bau- und Wegeausschuss zu beraten. 
 
Aufgrund anhaltender Nichtbeachtung der Straßenreinigungssatzung wird Herr Hefner die 
betroffenen Grundstückseigentümer auf die Vorschriften der Straßenreinigungssatzung 
hinweisen. 
 
Bürgermeister Lütje wirbt noch einmal für den Eintritt in die Freiwillige Feuerwehr.  
 
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 20:50 Uhr. 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung: 
 
Im Anschluss an den nicht öffentlichen Teil der Sitzung stellt Herr Lütje die Öffentlichkeit 
wieder her und gibt die gefassten Beschlüsse aus nicht öffentlicher Sitzung bekannt. Unter 
Tagesordnungspunkt 9 wurde beschlossen, das gemeindliche Einvernehmen zu dem 
vorliegenden Bauvorbescheidsantrag für die Errichtung eines Altenteilerhauses gegenüber 
dem Kreis Rendsburg-Eckernförde zu erteilen. 
 
 
Herr Lütje schließt  die Sitzung um 21:15 Uhr. 
 
 

gez. Lütje  gez. Hirsch 
Hans Stephan Lütje  Dirk Hirsch 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 20.03.2013 (Protokollführung) 
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